

# 老年人新冠病毒疫苗接种不要等

## ——权威专家回应防疫热点

近期,全国疫情整体继续呈现下降态势,但有的地方本土传播尚未完全阻断,疫情防控形势依然严峻复杂。

老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性是什么?疫苗接种为何能降低重症甚至死亡风险?对于养老机构和长期居家的老年人而言,如何落实落细精准防护?北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强、中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆作出权威解答。

“从一些数据可以看出,老年人是感染重症的高风险人群,老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性非常明确。”王贵强说。

“老年人感染了新冠病毒之后,导致重症和死亡的比例在各个年龄段中最高。”王华庆说,对于老年人来说,一般感染病毒或者细菌后,自身免疫发生率增加,更容易出现炎症反应;老年人大多数都有基础性疾病,如果感染了病毒,也会导致原有疾病的症状更严重或更容易出现并发症。

“接种三针新冠疫苗能够有效预防老年人的重症和死亡。”王贵强说,从目前数据来看,老年人接种两针新冠病毒疫苗比年轻人接种两针产生的抗体性要低,接种三针后抗体水平才会快速提升,抗体水平高的情况下可以更好地保护老

年人降低重症和死亡风险。

王华庆表示,从目前我国奥密克戎影响严重的地区监测可以看到,未接种疫苗和接种两剂次、接种三剂次之间的保护作用差别是非常明显的,接种两剂次和接种三剂次之间对于预防重症和死亡作用也有明显差别。

有关数据显示,在60岁以上人群中,未接种疫苗和仅接种一剂次疫苗者重症的发生率是接种两剂次、接种三剂次疫苗者重症发生率20倍以上。

专家提醒,疫苗接种对于预防重症效果明显,呼吁老年朋友及时接种疫苗。同时,各级政府要加强疫苗接

种的协调和组织管理,对老年人采取各种“绿色通道”,包括上门接种、推广移动接种车等,保障老年人应接尽接。

此外,养老机构和长期居家的老年人是抗疫工作中的薄弱环节和关键一环。王贵强建议,要确保这些老年人尽快接种疫苗,强调基本防护,勤洗手、戴口罩,减少人群聚集,保持活动场所通风。而且老年人周围人群要做好个人防护,定期自我监测、核酸筛查,强化防控意识,避免家庭内部和养老院内部病毒传播。

新华社北京5月16日电



5月16日,在北京市朝阳区建外街道北郎社区一处核酸检测点,来自民航总医院的医护人员李雪清(右二)为居民进行核酸采样。

为尽快筛查出社会面隐匿病例,北京市从5月16日开始在东城、西城、朝阳、海淀、丰台、石景山、房山、通州、顺义、昌平、大兴、经开区12个区继续进行三轮区域核酸筛查。门头沟、平谷、怀柔、密云、延庆5个生态涵养区进行常态化核酸检测。

新华社发

### 核酸筛查

## 北京公交票务系统将与健康宝“打通”

新华社北京5月16日电(记者赵琬微)记者从16日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上了解到,北京从当日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。预计5月底,公交票务系统将与健康宝“打通”,乘客刷卡或扫码乘车可实现自动同步校验。

北京市政府新闻发言人徐和建介绍,首都与疫情的较量仍处于胶着状态,接连发生聚集性疫情和筛查发现社会面隐匿病例传播,加大了疫情不确定性。本轮疫情以来,北京已经开展了十轮区域核酸筛查,每轮都有零星隐匿病例发现。因此,从16日开始继续在12区连续进行三轮区域核酸筛查。

当日通报,5月15日15时至16日15时,北京新增本土新冠肺炎病毒感染者39例,其中管控人员34例、社会面筛查5例。北京市疾病预防控制中心副主

任庞星火介绍,近期北京市发生4起聚集性疫情:一是岳各庄市场相关聚集性疫情新增感染者10例,累计报告感染者25例。二是中铁十一局三公司相关聚集性疫情新增感染者13例,累计报告感染者81例。三是534路公交场站乘务人员相关聚集性疫情新增感染者2例,累计报告感染者6例。四是房山区韵达快递长阳分部相关聚集性疫情新增感染者7例,累计报告感染者28例。

截至目前,北京市共有高风险地区19个,中风险地区25个。当日调整风险等级的有3地。其中,房山区韩村河镇五侯村由中风险地区升级为高风险地区;房山区长阳镇碧波园小区由低风险地区升级为中风险地区;此外,朝阳区双井街道广和南里二条由中风险地区降为低风险地区。

北京市交通委副主任、新闻

发言人容军介绍了公交票务系统将与健康宝“打通”的情况。据介绍,17日起封控区、管控区周边的公交、地铁部分线路及车站将查验乘客健康码。此外,地铁和地面公交票务系统正在抓紧进行升级改造,预计月底完成。改造后,乘客刷卡或扫码乘车与健康码信息自动同步校验,让乘客出行更加安全方便快捷。

北京市疾病预防控制中心提示,4月22日以来北京市累计报告1113例新冠肺炎病毒感染者,通过对部分本土感染者标本测序,结果显示全市存在两条独立传播链,均与近期京外聚集性疫情及其外溢至其他省市的病毒序列一致。当前社会面仍存在隐匿传染源,疫情传播尚未完全阻断。区域核酸筛查对于及早发现隐匿传染源、阻断疫情传播具有重要意义,广大市民要积极配合区域核酸筛查工作。

## 汽油、柴油价格再上调

新华社北京5月16日电(王悦阳、杨思琦)国家发展改革委16日称,根据近期国际市场油价变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2022年5月16日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高285元和270元。

这是去年年底以来我国第九次上调汽油、柴油价格。国家发展改革委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司及其他原油加工企业要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相关部门要加大市场监督

检查力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护正常市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

本轮成品油调价周期内,国际油价震荡上行。国家发展改革委价格监测中心预计,国际油价短期将维持震荡局面。

## 上海疫情得到有效控制

### 分三个阶段恢复正常生产生活秩序

新华社上海5月16日电(记者袁全)记者从16日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上获悉,上海16个区中已有15个区实现社会面清零(区内社会面连续三天无新增阳性感染者报告),疫情得到有效控制,防控取得阶段性成效。5月16日起,上海将分三个阶段恢复正常生产生活秩序。

上海市副市长宗明介绍,第一阶段,巩固清零攻坚“十大行动”成果,从现在开始至5月21日,重点是降新增、防反弹,持续减少封控区、管控区人数,防范区有序放开、有限流动、有效管控,全市保持低水平社会活动。

第二阶段,向常态化防控转换,5月22日至31日,单日新增感染者数进一步减少,不断缩小封控区和管控区范围直至解封,加快疫情防控向常态化分级分类管理转变。

第三阶段,全面恢复全市正常生产生活秩序,6月1日至6月中下旬,在严格防范疫情反弹、风险可控的前提下,全面实施疫情防控常态化管理,全面恢复全市正常生产生活秩序。

在社会面管控方面,上海将推动“三区”管控逐步向常态化分级分类管理过渡,封控区“区域封闭、足不出户、服务上门”,若封控区7天无新增阳性感染者降为管控区,管控区“人不出

小区、严禁聚集”,若此后管控区再连续3天无新增阳性感染者降为防范区;防范区“强化社会面管控、严格限制人员聚集”。

在交通组织方面,5月22日起地面公交和轨道交通有条件逐步恢复运营。网约车参照社会车辆通行管理要求。5月16日起,铁路逐步增加上海虹桥站、上海站等到发列车数量,逐步恢复正常运行。后续,航空逐步恢复国内航班执飞上海市,适时调整国内外航司执飞上海市航班的客座率。

同时,上海将分阶段推进复工复产、复商复市、复学复课。5月16日起,集中恢复产业链供应链,然后再逐步扩大复工复产范围,非生产性企业,继续倡导居家办公;有序恢复超市卖场、便利店、药店等线下业务,然后再有秩序恢复农贸市场、理发和洗染服务等,各类影剧院、文博场所、健身房等密闭活动场所暂缓开放;优先安排高三、高二、初三年级学生复学,中小学其他各年级继续开展线上教学,幼儿园、托儿所、托育机构等不安排幼儿返园,做好高校有离校返乡意愿学生的服务工作以及自愿留校学生的疫情防控、学习生活保障等工作。

目前,上海封控区总人数降至100万人以内,上海全市社会面已连续两天无新增阳性感染者报告。

## 初步考虑天津本轮疫情与污染的进口冷链食品关联

新华社天津5月16日电(记者白佳丽、张建新)记者从16日第183场天津市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,初步考虑天津本轮疫情与污染的进口冷链食品关联。

天津市政府副秘书长、市卫生健康委主任顾清介绍,截至5月16日18时,天津本轮本土疫情累计发现新冠病毒感染者28例,其中,天津市北辰区18例,东丽区10例。本轮疫情发生后,天津市迅速集结市级流调溯源队伍派往涉疫地区开展应急处置。截至5月16日18时,追踪判定密切接触者105人,次级密切接触者154人,其他风险人员62人,均已全部完成集中隔离。其他排查检测工作仍在进行中。

累计排查采集相关场所物品和环境样本488份,除在感染

者居住地和工作环境样本中检出23份阳性外,其他样本均为阴性,特别是在天津市东丽区金钟街格呈冷库储存的进口冷链食品外包装和环境样本中检出阳性。全部涉疫场所均予以终末消毒。

5月16日,经天津市疾控中心对有关病例标本病毒全基因组序列分析,属于奥密克戎变异毒株(VOC/Omicron, BA.2进化分支),与近期天津市本土病例及外省市输入天津市本土病例序列均不同源。经流行病学调查显示,东丽区、北辰区部分病例具有东丽区金钟街格呈冷库务工史,初步考虑本轮本土疫情与污染的进口冷链食品关联。目前,本轮疫情正处于发展阶段,但由于天津市实施战略主动筛查,疫情发现较为及时,疫情风险总体可控。